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ЦЁП ЛЫЯ 
ТРА ДЫ ЦЫІ

Ле тась у па да ру нак ба бу лям 
і дзя ду лям мы зра бі лі ка лян дар 
з фо та здым ка мі Ва сі лі сы. Усе 
12 ме ся цаў ён ра да ваў род ных. 
Ка лі ж прый шоў 2016 год, ні хто 
не па спя шаў ся зняць яго 
са сця ны. Прос та па ча лі ад лік 
ста ро нак па дру гім кру зе. 
Уба чыў шы та кое, мы вы ра шы лі 
ху цень ка ма бі лі за вац ца 
і пад рых та ваць но вы ка лян дар. 
«На пэў на, гэ та бу дзе ўжо на шай 
тра ды цы яй», — ска за ла жон ка, 
ка лі пра ца бы ла за вер ша на. 
Тра ды цыя... Сэн су гэ та га сло ва 
пас ля на ра джэн ня дач кі я стаў 
на да ваць ку ды боль шае зна чэн не. 
Бо хо чац ца, каб ма лая вы рас ла 
ў сям'і, дзе ёсць не толь кі ка хан не 
і ўза е ма па ва га, але і тра ды цыі.

У на шай сям'і ахоў ні кам і пра вад ні ком тра ды цый 
заў сё ды бы ла ма ці. Па вя лі кім ра хун ку ўсе яны да-
ты чы лі ся рэ лі гій ных свят. Баць ка да гэ та га ста віў ся 
вель мі скеп тыч на. Час та на ват бай ка та ваў тыя ці 
ін шыя аб ра ды, але ма ці ні ко лі не пад да ва ла ся на 
«пра ва ка цыі». Та му ў Верб ную ня дзе лю мы з ра дас-
цю пад стаў ля лі свае ба кі пад «уда ры» пры не се ных 
з царк вы га лі нак. Усе тры дні Вя лі ка дня на сня да-
нак у пер шую чар гу час та ва лі ся свян цо ны мі яй ка мі 
і бул кай. На Трой цу пад ло га ў ха це вы сці ла ла ся 
дух мя ным ае рам, а аб ра зы аздаб ля лі ся кля но вым 
ліс цем. З кож ным свя там быў звя за ны свой ад мыс-
ло вы ры ту ал, які мы заў сё ды вы кон ва лі з ней кай 
унут ра най уз нёс лас цю. Па чы на ла ся ўсё з Но ва га 
го да. У ад роз нен не ад боль шас ці сем' яў, ёл ку мы 
ўпры гож ва лі ме на ві та 31 снеж ня, за не каль кі га дзін 
да бою ку ран таў, ка лі ўжо быў на кры ты стол. Так, 
у ад но ім гнен не ства ра ла ся не паў тор ная свя точ-
ная ат мас фе ра. Да лей на чар зе бы лі Ка ля ды. Усе 
з не цяр пен нем ча ка лі ве ча ра на пя рэ дад ні Рас тва. 
Ка лі на не бе з'яў ля ла ся пер шая зор ка, ма ці іш ла 
ў хлеў па се на. Пры хо дзі ла з ім у дом і він ша ва ла 
ўсіх са свя там. Се на рас клад ва ла ся пад аб рус, і на 
стол па да ва лі ся 12 пос ных страў. Пад час вя чэ ры 
мы аба вяз ко ва трой чы па ды ма лі ся, за плюшч ва лі 
во чы і клі ка лі Ма ро за ес ці куц цю.

У дзя цін стве ўсе пе ра лі ча ныя аб ра ды па да ва лі ся 
ці ка вы мі, у пад лет ка вым уз рос це — дзіў ны мі і не-
су час ны мі, у сту дэнц кія га ды бы ло не да іх, а ка лі 
ства ры лі ўлас ныя сем'і, то боль шас ці тра ды цый 
мес ца ў іх ча мусь ці не знай шло ся. Толь кі ця пер, 
ка лі сам стаў та там, я зра зу меў, якой цеп лы нёй 
яны на паў ня лі на ша жыц цё. Боль шасць са мых яск-
ра вых дзі ця чых ус па мі наў звя за на ме на ві та з імі. 
Дзя ку ю чы гэ тым аб ра дам, сён ня я ад чу ваю ся бе не 
дроб най кроп ляй у мо ры гіс то рыі, а част кай ро ду, 
у якім ёсць су вязь па між па ка лен нямі.

Сё ле та мы ўпер шы ню су стра ка лі Ка ля ды ва 
ўлас ным до ме. З улі кам асаб лі вас цяў га рад ско га 
жыц ця не ўсе па тра ба ван ні атры ма ла ся вы ка наць, 
але асноў ная ідэя бы ла за ха ва на. Ва сі лі са з ці-
ка вас цю спра ба ва ла Ма ро за ву ка шу, па да зро на 
гля дзе ла, як та та і ма ма клі чуць яго на куц цю, і не 
маг ла зра зу мець, ча му той не ідзе. Ра ні цай жа, як 
толь кі се лі сне даць, яна най перш на поў ным сур' ё зе 
па ча ла клі каць «Ма ё за». Стрым лі ва ю чы ўсмеш кі, 
па тлу ма чы лі, што той ужо пры хо дзіў ноч чу. Гле дзя-
чы на за ся ро джа насць ма лой, ста ла зра зу ме ла: 
Ка ля ды ў сям'і пры жы вуц ца.

Пры жы вуц ца і звы чаі, якія пе рай шлі да нас ад 
род ных па лі ніі жон кі. Тут так са ма ёсць шмат ча го 
ці ка ва га і вель мі сак раль на га, на прык лад, умы-
ван не ве лі код ным яй кам. З гэ тым аб ра дам у нас 
звя за на ад на ці ка вая гіс то рыя. На пер шы Ва сі-
лі сін Вя лік дзень Ві ка пай шла ў царк ву асвя ціць 
пры сма кі, а я за стаў ся за нянь ку. Дык вось пад 
ра ні цу пра чнуў ся ад пла чу, але не ма лой, а жон-
кі. Вы свет лі ла ся, што тая, вяр та ю чы ся з царк вы, 
раз бі ла «фар ба ван кі». «Што я за ма ці та кая, як 
ця пер бі тым яй кам умы ваць дач ку», — да ка ра ла 
ся бе жон ка...

Пра цяг ваць тра ды цыі, якія за ста лі ся нам ад 
прод каў, над звы чай важ на, але пры гэ тым не 
менш важ ным з'яў ля ец ца і фар мі ра ван не ўлас-
ных. Зра зу ме ла, што яны не мо гуць прэ тэн да ваць 
на та кую глы бі ню, але ад на знач на ста нуць ад мет-
нас цю ме на ві та ва шай сям'і. У нас з тых, што не-
па срэд на звя за ны з Ва сі лі сай, па куль ёсць толь кі 
ад на: што год на Ку пал ле фа та гра фу ем дач ку з 
ва лош ка вым вян ком. Та кіх здым каў у ар хі ве па-
куль толь кі два, але ён аба вяз ко ва бу дзе па паў-
няц ца, як і спіс на шых тра ды цый у бу ду чым.

Аляк сандр АЛЕ СІК

�

На пы тан ні чы та чоў ад каз вае Ка-
ця ры на ША ВЯ ЛЁ ВА, прак ты ку ю чы 
пе ры на таль ны псі хо лаг, кан суль-
тант па ро дах, ма гістр са цы яль ных 
на вук, аў тар шмат лі кіх ар ты ку лаў па 
псі ха ло гіі і ма ці тра іх дзя цей.

«Доб ры дзень! Я ча каю дзі ця. У мя не 
яшчэ зу сім не вя лі кі тэр мін — 15 тыд няў, 
але за дум ва ю ся, як бу ду яго вы хоў ваць, 
чы таю роз ныя кні гі. Мо жа, пад ка жа це, 
да якой лі та ра ту ры лепш звяр нуц ца? Я 
пра ва слаў ная, та му ха це ла ся б атры маць 
у ад каз штось ці ў тра ды цый ным рэ чы-
шчы».

Ка ця ры на, 23 га ды, Жло бін.
Па ста ра юся па ра іць па пу ляр ную лі та ра ту ру па псі ха ло гіі, да-

ступ ную кож най жан чы не. Пач нём з кні гі «Бе ре мен ность. Ро-
ды. Материнство» Ка ця ры ны Бур міст ра вай. Яна псі хо лаг-кан-
суль тант, пра ва слаў ны ча ла век. У яе 10 дзя цей, та му ўвесь яе 

до свед ува саб ля ец ца ў кні гах. У Ка ця ры ны ёсць і доб ры сайт 
www.semya-rastet.ru, на якім шмат ар ты ку лаў, аў ды я ма тэ ры я лаў. 
На ім і ў кні гах усё на пі са на на столь кі да ступ на, што зра зу мець 
мо жа на ват ча ла век без псі ха ла гіч най аду ка цыі.

Так са ма іс нуе пра ва слаў ны аў тар, аку шэр-гі не ко лаг Люд мі ла 
Ба ра ка ва і кні га «Брак и дети се год ня». У яе вель мі ашчад ны 
па ды ход да ця жар нас ці з ме ды цын ска га пунк ту гле джан ня. Яшчэ 
ад на цу доў ная кні га — «Тай ная опо ра. Привязанность в жизни 
ре бен ка» Люд мі лы Пет ра ноў скай. Ця жар ным, якія пры хо дзяць да 
мя не на пры ём, я най стой лі ва раю яе пра чы таць. У кні зе псі хо лаг 
вель мі кра наль на апіс вае, якім ба чыць свет не маў ля ці.

Што ты чыц ца су свет на вя до мых тво раў, то тут мож на на зваць 
«В ожидании ре бен ка» Мар ты і Уіль я ма Сірс. Гэ тая се рыя кніг 
лі чыц ца кла сі кай, са мым па пу ляр ным вы дан нем аб раз віц ці ця жар-
нас ці, дзе яна раз гля да ец ца ты дзень за тыд нем.

Ка лі ў ва шай сям'і ўзнік ла скла да ная сі ту а цыя і вы не 
мо жа це ра за брац ца са ма стой на — спы тай це па ра ды ў 
спе цы я ліс та. Пы тан ні да сы лай це на элект рон ную пош ту 
pustavіt@zvіazda.by ці на ад рас: «Звяз да», вул. Б. Хмяль ніц ка га, 
10а, 220013, г. Мінск.

ПА БА ЧЫЎ 
І ЗРА ЗУ МЕЎ: 
НА ЎСЁ ЖЫЦ ЦЁ

— Я ву чыў ся ў ас пі ран ту ры 
філ фа ка МДУ, а Ма ша, мая 
жон ка, — на трэ цім кур се та го 
ж фа куль тэ та. Яна пра ца ва ла 
ла ба ран там на вя чэр нім ад дзя-
лен ні і вель мі мне спа да ба ла ся. 
Та кая імк лі вая бы ла, ды на міч-
ная і ва ла сы ў яе вель мі ві лі-
ся.

Усё атры ма ла ся вель мі 
плаў на, без фік са ва най да ты. 
Мы па жа ні лі ся пас ля та го, як у 
нас з'я ві ла ся дру гое дзі ця: та ды 
яшчэ не бы лі ўва цар каў лё ныя (у 
Царк ву прый шлі, ужо з'яў ля ю чы-
ся баць ка мі чац вя рых дзя цей). 
Але мне з са ма га па чат ку бы ло 
зра зу ме ла, што гэ тыя ад но сі ны 
на ўсё жыц цё.

Ра ней я не ўяў ляў ся бе 
шмат дзет ным, але ка лі на ра-
дзі ла ся двое ма лых, мне гэ-
та спа да ба ла ся і за ха це ла ся, 
каб іх ста ла больш. Пер шы час 
быў ня прос тым. Не ха па ла гро-
шай. Не склад ва лі ся ад но сі ны 
ў Ма шы з ма і мі баць ка мі... І 
ўсё гэ та на фо не пер шай ця-
жар нас ці жон кі. Пер шыя два 
га ды су мес на га жыц ця на огул 
ня прос тыя. Лю дзі пры вы ка-
юць адзін да ад на го, вы ла зяць 
уся ля кія дроб ныя звыч кі, якія 
ін ша му мо гуць пад ацца не вы-
нос ны мі.

Чар го вы на пру жа ны мо мант 
паў стаў, ка лі мы ча ка лі трэ цяе 
дзі ця. Гро шы ў сям'і зу сім знік-
лі. Я ду маў: «Гро шай ня ма ў 
нас, за тое дзі ця бу дзе. Ні чо га! 
Што-не будзь пры ду ма ем!». На 
трэ цяе дзі ця Бог заў сё ды ней-
кія па да рун кі дае лю дзям. У ка-
гось ці пра ца доб рая з'яў ля ец ца, 
у ка гось ці неш та яшчэ. У мя не ж 

на ра дзі ла ся «Та ня Гро тэр», якая 
нас вы ра та ва ла. По тым як па да-
ру нак на чац вёр тае дзі ця прый-
шла ідэя «Мя фо дзія Бус ла е ва». 
Ён стаў га лоў ным на шым кар-
мі це лем.

ТЭ О РЫЯ 
ШМАТ ДЗЕТ НАС ЦІ

Па мя таю, пе да гог па ста ра-
сло ву ва ўні вер сі тэ це ска заў, 
што псі ха ла гіч на ча ла век ад-
роз ні вае толь кі тры лі кі — адзін, 
два і шмат. Гэ та зна чыць тры, 
ча ты ры, дзе сяць і сто — гэ та 
ўсё ў роў най сту пе ні шмат. Адзін 
клас тар па мя ці за гэ та ад каз вае. 
Дык вось і атрым лі ва ец ца «ад на-
дзет насць», «двух дзет насць» і 
«шмат дзет насць». Най скла да-
ней пе ра сту піць бар' ер па між 
дру гім і трэ цім дзі цем. Пас ля 
трох ужо звы чай на не лі чаць, і 
гэ та доб ра.

Ты прос та па чы на еш ад чу-
ваць, што дзе ці з та бой заў сё ды. 
Едзеш, да пус цім, на ве ла сі пе дзе 
ка тац ца — яны ў ад мыс ло вым 
за плеч ні ку, на дзі ця чым ся дзен-
ні. Ты ўвесь час пра во дзіш з 
дзець мі, як ма ма-кен гу ру. І гэ та 
вы дат на.

Мі ша ў нас на ра дзіў ся з ва-
гой 1 кі ла грам 470 гра маў. Ён 
у мя не ўвесь змя шчаў ся на 
да ло ні. У вы ні ку не ка то рых 
скла да нас цяў атры ма лі ДЦП. 
Ле выя ру ка і на га ў яго дрэн на 
пра ца ва лі. На га яшчэ ні чо га — 
ён на ват бе гае вель мі хут ка. І 
пла вае ня дрэн на. А ле вая ру ка 
пра цуе, мяк ка ска жам, дрэн на. 
Ка лі трэ ба ў сад ку не як аба-
ра няц ца, ён іл бом на ву чыў ся 
ба дац ца.

Сын па куль не ад чу вае ня-
зруч нас цяў. Не па раў ноў вае 
ся бе з ін шы мі. Толь кі ча сам 
пы та ец ца: «Ча му Бог зра біў 
та кое з ма ёй ру кой?» Ну, мы 

ад каз ва ем неш та та кое пра-
віль нае, але на са май спра ве 
ад ка зу па куль не ве да ем. Не-
ка то рыя сем'і за мы ка юц ца, а 
не ка то рыя на ра джа юць яшчэ 
не каль кіх дзя цей, і ў іх адап та-
цыя знач на лепш пра хо дзіць, і 
жы вуць яны ве ся лей.

Уво гу ле га лоў ная за да ча ў 
вы ха ван ні — вы лу чэн не пры-
яры тэ таў. Ёсць рэ чы, якія па він-
ны быць зроб ле ны аба вяз ко ва, 
а ёсць дру га рад ныя. Да пус цім, 
мая га лоў ная спра ва — усіх дзя-
цей раз вес ці на за ня ткі і свое-
ча со ва здаць свае ру ка пі сы. 
Па куль гэ тыя спра вы не зроб ле-
ныя, я не бу ду ні што ін шае браць 
пад ува гу.

Ра ней нам зда ва ла ся, што 
на шы дзе ці злыя, не аку рат ныя, 
не пра гнуць ву чыц ца, не з ты-
мі сяб ру юць, з пра фе сі яй не 
вы зна чы лі ся. Кож ны раз бы ла 
жу дас ная тра ге дыя. По тым мы 
зра зу ме лі, што гэ та нар маль на. 
Ка лі дзя цей не каль кі, ты ўжо 
аб вы ка еш, што ча ла век па ме-
ры на быц ця ро зу му пе ра жы-
вае ней кія ста дыі, не заў сё ды 
пры ем ныя баць кам. На прык-
лад, Воля бы ла не ахай най да 
дзе ся ці га доў, по тым рап там 
аў та ма тыч на ў ёй ней кі ня бач-
ны тумб лер пе ра клю чыў ся, яна 
ўвесь час свой па кой мые, пры-
бі рае, пы ла со сіць. Або дзі ця не 
хо ча чы таць кні гу, ха вае пад 
ка на пу, а праз паў го да гля дзіш: 
ад кніж кі не ада рваць. Гэ та зна-

чыць трэ ба прос та не ба яц ца, 
ра зу мець, што ўсё прый дзе ў 
свой час, і ра да вац ца та му, што 
ёсць сён ня.

ДА РО ГА Ў ХРАМ
Мы ра ней пры хо дзі лі ў храм 

па ру ра зоў у год — асвя ча лі ку-
лі чы на Вя лік дзень і ста ві лі ся да 
гэ та га як да тра ды цыі, не бо лей. 
І вось у 2007 го дзе па сяб ра ва лі 
з ай цом Ба ры сам з мас коў ска-
га хра ма Са фіі, Пра муд рас ці 
Бо жай — у яго чац вё ра дзя цей 
у той час бы ло, у нас так са ма 
чац вё ра, шмат ака за ла ся агуль-
на га, і не як пад яго ўплы вам па-
сту по ва прый шлі да ве ры. Ця пер 
і ў ба цюш кі ся мё ра дзя цей, і ў 
нас ся мё ра.

Спра бу ем пры вес ці да ве ры 
і дзя цей, але па куль яшчэ не-
зра зу ме ла, на коль кі тры ва ла ў 
іх усё скла дзец ца. Шмат спа ку-
саў, хі стан няў. Я зра зу меў, што 
нель га дзе цям хлу сіць у ней кіх 
важ ных рэ чах. Яны ўвесь час 
спра бу юць зла віць баць коў на 
не ад па вед нас ці іх спраў і слоў. 
Ян ку, на прык лад, вост ра хва-
люе пы тан не: «Вось вы амаль 
дзе сяць га доў хо дзі це ў храм. 
Ні вод най ня дзе лі не пра пус ці лі. 
Ці ста лі вы леп шы мі? Што ў вас 
змя ні ла ся?»

У лю бым ча ла ве ку іс нуе 
фільтр праў ды. Я яго ад чу ваю, 
ка лі кні гі пі шу, і ве даю, што чы-
тач уба чыць, ка лі ты вы ра шыш 
пад ма нуць на ват на пра ця гу ад-
ной ста рон кі, ён ад чуе фальш. У 
сям'і гэ тая ня праў да за ста нец ца, 
по тым яна не дзе ўсплы ве і па ру-
шыць ад но сі ны. Та му ні ў кні гах, 
ні ў ад но сі нах з дзець мі хлус ні не 
да пус каю. І мне зда ец ца, гэ та і 
ра туе сям'ю.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.
pustavit@zviazda.by
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ШЧЫ РАСЦЬ 
РА ТУЕ СЯМ'Ю

Най скла да ней 
пе ра сту піць бар' ер 
па між дру гім і трэ цім 
дзі цем. Пас ля трох ужо 
звы чай на не лі чаць, 
і гэ та доб ра.

Яшчэ га доў дзе сяць та му мы ка лек тыў на 
за хап ля лі ся не за мор скім «Га ры По та рам», 
а пры го да мі на шай дзяў чын кі «Та ні Гро тэр», 
а не ка то рыя з ма іх сяб ро вак — 
і «Мя фо дзі ем Бус ла е вым». Праз не рэ аль ныя, 
фан тас тыч ныя па дзеі гэ тых кні жак ча сам 
пра сту па лі вель мі шчод рыя на жыц цё вую 
муд расць дум кі. Іх аў тар — Дзміт рый Емец — 
та та ся мі дзя цей, доб ры муж, не заў сё ды меў 
та кі «скарб»... За тое ця пер ён шчы ра дзе ліц ца 
за ко на мі ся мей на га шчас ця і ўмен нем мір на 
ўжы ва цца ўдзе вя ця рых. Па-хрыс ці ян ску.

Па ра ды псі хо ла гаПа ра ды псі хо ла га  ��

ШТО ПА ЧЫ ТАЦЬ ЦЯ ЖАР НАЙ?
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